
海峡两岸邀请赛考前 60 题答案详解（六年级）

1111．甲、乙、丙三个仓库，各存放着同样数量的大米。甲仓库用 1111 台皮带机和 20202020 名工人 3333

小时可以把大米全部搬完；乙仓库用 1111 台皮带机和 8888 名工人 5555 小时可以把大米全部搬完；

丙仓库有 2222 台皮带机，如果要 2222 小时把大米全部搬完，同时还需要多少名工人？

【答案与解析】设 1 个工人 1 小时搬大米数为 1 个单位。

那么甲仓库的存放量=1 台皮带机 5 小时搬运量＋1×20×3，

乙仓库的存放量=1 台皮带机 3 小时搬运量＋1×8×5，

所以 1 台皮带机 1 小时的搬运量为：（1×20×3－1×8×5）÷（5－3）=10；

每个仓库的存放量为：8×5＋10×5=90；

丙仓库需要工人（90－10×2×2）÷2=25（人）

2222．如图所示，一个正方体用两个与它的底面平行的平面切开，分成三个长方体。当这三

个长方体的表面积比 3333：4444：5555 时，用最简单的整数比表示这三个长方体的体积比。

【答案与解析】设正方体的棱长为“1”，分出的三个长方体的高分别为 x、 y、 z，

由题意有（4x＋2）:（4y＋2）:（4z＋2）=3:4:5 以及有 x＋y＋z=1，

得出：x=
8
1

y=
3
1

z=
24
13

所以这三个长方体的体积比为：
8
1
:

3
1
:

24
13

=3:8:13

3333．右图中,,,, ABABABAB 是圆 OOOO 的直径,,,, 长 6666 厘米,,,, 正方形 BCDEBCDEBCDEBCDE 的一个顶点 EEEE 在圆周上,,,,

∠ABEABEABEABE ====45454545°，那么圆 OOOO 中非阴影部分的面积与正方形 BCDEBCDEBCDEBCDE 中非阴影部分面积的差等

于________________________________平方厘米（取π 3333 14141414）。



【答案与解析】如图，连接 EO，S 正=EB×EB=EO²＋BO²=（6÷2）²×2=18cm²，所以

圆 O 中非阴影部分的面积与正方形 BCDE 中非阴影部分面积的差：

π×（6÷2）2－18=10.26（平方厘米）；

4444．小明、小华、小刚三人分 363363363363 张卡片，他们决定按年龄比来分。若小明拿 7777 张，小

华就要拿 6666 张；若小刚拿 8888 张，小明就要拿 5555 张.... 最后，小明拿了________________________张；小华拿

了________________________张；小刚拿了________________________张。

【答案与解析】连比和按比例分配。

小明, 小华，小刚拿卡片的张数比为 (7×5):(6×5):(8×7)=35:30:56 所以小明拿

了 363÷（35＋30＋56）×35=105 张，小华拿了 363÷（35＋30＋56）×30=90 张，小明

拿了 36÷（35＋30＋56）×56=168 张。

5．一个水池有三个进水口和一个出水口. 同时打开出水口和其中的两个进水口, 注满整

个水池分别需要 6 小时、5 小时和 4 小时; 同时打开出水口和三个进水口, 注满整个水

池需要 3 小时. 如果同时打开三个进水口, 不打开出水口, 那么注满整个水池需要

________小时。

【答案与解析】设满池水量为“1”，

根据题意，有三个进水口效率和×2－出水口效率×3=
4
1
＋

5
1
＋

6
1

三个进水口效率和-出水口效率=
3
1
，所以出水口效率为：

3
1
×2－（

4
1
＋

5
1
＋

6
1
）=

20
1

，

三个进水口效率和为：
3
1
＋

20
1

=
60
23

，

如果单打开三个进水口,注满整个水池需要 1÷
60
23

=
23
60

小时。

6．一个盒子里有黑棋子和白棋子若干粒, 若取出一粒黑子, 则余下的黑子数与白子数

之比为 9:7, 若放回黑子, 再取出一粒白子, 则余下的黑子数与白子数之比为

7:5, 那么盒子里原有的黑子数比白子数多 颗。

【答案与解析】本题关键是找不变量，两次操作剩余棋子的总量不变。 取一颗黑子：黑

子：白字：剩余棋子和=9:7:16 取一颗白子：黑子：白字：剩余棋子和=7:5:12

[12，16]=48，9:7:16=27:21:48，7:5:12=28:20:48，所以原来有黑棋子 28 颗，白棋子

21 颗，所以黑子数比白子数多 28－21=7 数多 28－21=7 颗。

https://www.baidu.com/s?wd=%E5%B9%B3%E6%96%B9%E5%8E%98%E7%B1%B3&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y3nHTknjckm19BrjwbuHFh0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPWcYP1mYPWRknW03njDYPj6Y


7. 某日, 甲学校买了 56 千克水果糖, 每千克 8.06 元。过了几日, 乙学校也需要买同

样的 56 千克水果糖, 不过正好赶上促销活动, 每千克水果糖降价 0.56 元, 而且只要

买水果糖都会额外赠送 5%同样的水果糖。那么乙学校将比甲学校少花 元。

【答案与解析】利润问题。甲学校花钱 56×8.06=451.36 元；乙学校要买糖 56÷（1+5%）

=
3

160
kg，单价 8.06－0.56=7.5 元，甲学校花钱

3
160

×7.5=400 元； 乙学校将比甲学校

少花 51.36 元。

8. 甲、乙两个工厂共有工人 2000200020002000 人，如果甲厂调出它原来工人的
4
1
，乙厂调出 110110110110 人，

则甲、乙两厂剩下的人数相等。甲、乙两厂原有工人各多少人？

【答案与解析】甲厂调出它原来工人的
4
1
，说明甲还剩原来的

4
3
，甲、乙两厂剩下的人数

相等。从而得出乙厂减去 110 人后，剩下的人数是甲厂原有人数的
4
3
，总数相对应为 2000

－110=1890 人，乙厂人数就转化为甲厂人数的
4
3
，从而求出 1890 的对应分率为（1＋

4
3
），

即甲厂人数为：1890÷（1＋
4
3
）=1080 人，乙厂人数：2000－1080=920 人。

9. 某校一、二年级共有少先队员 300300300300 人，二年级少先队员人数的
5
2
比一年级少先队员的

4
1

多 55555555 人。两个年级各有少先队员多少人？

【答案与解析】假设两个年级都取
4
1
，即：一年级的

4
1
＋二年级的

4
1
=总数的

4
1
=300×

4
1
=75

人。由于二年级少先队员人数的
5
2
比一年级少先队员人数的

4
1
多 55 人，即：二年级×

5
2
=

一年级×
4
1
＋55。所以，300×

4
1
+55=一年级的

4
1
＋55＋二年级的

4
1
=二年级的

5
2
＋二年级

的
4
1
。于是二年级的少先队员数=(300×

4
1
+55)÷(

4
1
＋

5
2
)=200 人，一年级人数：300－

200=100 人。

10．学校数学兴趣班的男生人数占数学兴趣班总人数的
8
3
，后来又有 20202020 个男生加入，这

时男生占数学兴趣班总人数的
12
7
。数学兴趣班现有男、女生各多少人？

【答案与解析】抓住不变的量为单位“1”，本题中，总人数和男生人数都变化了，唯有不



变的是女生人数，所以以女生为单位“1”， 男生人数占数学兴趣班总人数的
8
3
，男生 3

份，总数 8 份，女生=5 份，男生是女生人生的
5
3
。而 20 个男生加入后，男生占数学兴趣

班总人数的
12
7
，男生占 7 份，总人数 12 份，女生=12－7=5 份，这时男生是女生人数的

5
7

，

从而可以求出女生人数：20÷（
5
7
－

5
3
）=25 人，男生人数：25×

5
7 =35 人。

11.11.11.11. 有两根蜡烛，一根长 8888 厘米，另一根长 6666 厘米。把两根都燃掉同样长的一部分后，短

的一根剩下的长度是长的一根剩下的
5
3
。每根燃掉多少厘米？

【答案与解析】由题意可知。这两根蜡烛长度的差没有发生变化。燃烧前与燃烧后两根蜡

烛都是相差 8-6=2 厘米。现在最关键的是要找出 2厘米所对应的分率，也就是两根蜡烛燃

烧后相差的分率。“短的一根剩下的长度是长的一根剩下长度的
5
3
”，长的一根剩下的长

度为单位“1”，那么短的一根剩下的长度就是
5
3
，相差 1－

5
3
=

5
2
，即 2厘米所对应的份率

为
5
2
，所以现在长的剩下的长度为 2÷

5
2
=5 厘米，所以烧掉 8－5=3 厘米。

12. 甲数是乙数、丙数、丁数之和的
2
1
，乙数是甲数、丙数、丁数之和的

3
1
，丙数是甲数、

乙数、丁数之和的
4
1
。已知丁数是 260260260260，求甲、乙、丙、丁四个数的和。

【答案与解析】甲数是乙数、丙数、丁数之和的
2
1
，则甲数是（甲、乙、丙、丁）四个数

之和的
21

1
+

。同样，乙数是（甲数、乙数、丙数、丁数）四个数之和的
31

1
+

，丙数是（甲

数、乙数、丙数、丁数）四个数之和的
41

1
+

，这样，将条件转化成了以甲、乙、丙、丁

四个数和为单位“1”。260÷（1－
21

1
+

－
31

1
+

－
41

1
+

）=1200。

13.13.13.13. 山上有株桃子树，一只猴子去偷吃桃子，第一天偷吃了
10
1
，以后 8天，分别偷了当天

现有桃子的
9
1
，

8
1
，

7
1
，……，

3
1
、

2
1
，偷了 9 天，树上只剩下 10 个桃子。树上原有桃

子多少个？

【答案与解析】第 9天偷时剩下的桃子为 10÷(1－
2
1
) = 20



第 8天偷时剩下的桃子为 20÷(1－
3
1
)

所以树上原有：10÷(1－
2
1
)÷(1－

3
1
)÷…÷(1－

10
1
) =100

14.一项工程，甲、乙合作 36 天完成，乙、丙合作 45 天完成，甲、丙合作 60 天完成。如

果甲、乙、丙三人合作，需要几天完成？

【答案与解析】根据题意，甲、乙合作每天可完成工程总量的
36
1
，乙、丙合作每天可完

成工程总量的
45
1

，甲、丙合作每天可完成工程总量的
60
1

，用（
36
1
＋

45
1

＋
60
1

）÷2=
30
1

，

就得到甲、乙、丙三个人的工作效率和。从而可以求出甲、乙、丙三人合作，需要完成的

天数：1÷
30
1
=30 天。

15. 师、徒两人共同加工一批零件，2 天加工了总数的
3
1
。已知师傅和徒弟的工作效率比

是 3：2，如果全部由徒弟单独加工，需要几天完成？

【答案与解析】因为师、徒两人合作 2天加工了总数的
3
1
，所以师、徒两人的工作效率和

是
3
1
÷2=

6
1
。根据师傅和徒弟的工作效率比是 3：2，可以得到徒弟的工作效率是

6
1
×

23
2
+

=
15
1
。徒弟单独加工需要的天数是 1÷

15
1
=15 天。

16. 一项工程，如果甲队单独做 5 天后，乙队再单独做 7 天，可以完成工程的
5
1
；如果甲

单独做 7 天，乙队再单独做 5 天，可以完成工程的
4
1
。如果甲单独做完全部工程，需要几

天？

【答案与解析】从题中可以看出，甲做 12（5＋7=12）天，乙做 12（7＋5=12）天，可以

完成工程总量的
5
1
＋

4
1
=

20
9

，即甲、乙合作 12 天完成
20
9

，由此求出甲、乙的工总效率之

和是
20
9

÷12=
80
3
。甲、乙合作 7 天可以完成

80
3
×7=

80
21

，
80
21

－
5
1
=

16
1
，就是甲 2天做的

工作量。则甲独做完成全部工程，需要 2÷
16
1
=32 天。

17. 画展 9999 点开门，但早有人来排队入场，从第一个观众来到时起，若每分钟来的观众一



样多，如果开 3333 个入场口，9999 点 9999 分就不再有人排队；如果开 5555 个入场口，9999 点 5555 分就没

有人排队。求第一个观众到达的时间。

【答案与解析】设每一个入场口每分钟通过 1 份人。

则 3 个入场口 9 分钟通过 3×9=27（份人）。 5 个入场口 5 分钟通过 5×5=25（份人）。

说明每分钟到来的人有（27－25）÷（9－5）=0.5（份人）。开门之前已经有人 27－0.5×

9=22.5（份人）。这些人来到画展，用时间 22.5÷0.5=45（分）。第一个观众到达的时间为

9 点－45 分=8 点 15 分。

18.18.18.18. 自动扶梯以均匀速度由下往上行驶，小明和小红要从扶梯上楼，已知小明每分钟走 22220000

梯级，小红每分钟走 14141414 梯级，结果小明 4444 分钟到达楼上，小红用 5555 分钟到达楼上，求扶

梯共有多少级？

【答案与解析】上电梯的速度可以分为两部分：一部分是人自己的速度，一部分是自动扶

梯的速度。小明 4 分钟共走 20×4=80（级）。小红 5 分钟共走 14×5=70（级）。小红比小

明少走了 80－70=10（级），多用了 5－4=1 分钟，说明电梯每分钟走 10 级。因为小明上

楼的速度是自己的速度与扶梯的速度之和，所以扶梯共有（20＋10）×4=120（级）。

19.19.19.19. 将分数
5
2
的分子和分母同时加上一个相同的数化简后得

4
3
。这个加数是多少？

【答案与解析】由于分数
5
2
的分子和分母同时加上的是同一个数，所以分子和分母的差 5

—2=3 是不变的。当分数化简后得
4
3
，没有化简前的分数分子和分母的差还是 3.把化简前

的分数的分母看做单位“1”，分子则为
4
3
，3÷（1—

4
3
）=12 就是分母，比原分数

5
2
的分

母 5增加了 12－5=7。所以这个加数是 7。

20. 今年女儿的年龄是妈妈的
4
1
，8 年后女儿的年龄是妈妈的

5
2
。今年女儿多少岁？

【答案与解析】根据题意，女儿和妈妈的年龄差是不变的量，抓住这个不变量，把它看做

单位“1”，今年女儿年龄是单位“1”的
14

1
−

====
3
1
，而 8年后女儿年龄是单位“1”的

25
2
−

====
3
2
，

所以 8 是单位“1”的
3
2
—

3
1
=

3
1
。即 8÷

3
1
=24 岁就是女儿和妈妈的年龄差。因为女儿的

年龄是单位“1”的
3
1
，所以女儿今年的年龄是 24×

3
1
=8 岁。



21. 小明是个集邮爱好者。他集的新邮票是邮票总数的
11
1
。后来他又收集到 15 张新邮票，

这时新邮票的张数是邮票总数的
9
1
。小明一共集邮多少张？

【答案与解析】虽然两个分率都是指总张数的几分之几，但集邮总数前后却变化了，不变

的只有其他类型邮票的张数。所以把其他类型邮票的张数看作单位“1”，原来的新邮票是

其他类型邮票张数的
10
1
。“他又收集到 15 张新邮票”后，这时新邮票张数是其他类型邮

票张数的
8
1
。所以 15÷（

8
1
－

10
1
）=600（张）即其他类型邮票张数，集邮总数为 600÷（1

－
9
1
）=675（张）

22. 一种彩电按定价卖出可获得利润 960 元，如果按定价的八折出售，则亏损 832 元。这

种彩电的购入价是多少元？

【答案与解析】根据题意，按定价卖出课获得利润 960 元，现在按定价的 80%出售，应该

获利 960×80%=768（元）。实际情况是不仅没有得到利润，反而亏损了 832 元，这样一个

损失 1600 元，正好是购入价的（1-80%），所以用 1600 元除以（1-80%）就可以得到原来

的购入价。解答过程为（960×80%+832）÷（1-80%）=8000（元）。

23. 某商品按 20%的利润定价，然后按八八折卖出，共可获利润 84 元，这件商品的成本

是多少元？

【答案与解析】依题意，可以把成本看作单位“1”，商品的定价就是成本的 1＋20%=120%，

因为商品是按八八折卖出的，因此商品的销售价就相当于成本的 120%×88%=105.6%，而

获得的利润就相当于成本的 105.6%－1=5.6%，正好是 84 元，用 84÷5.6%就得到成本价

1500 元。所以：84÷【（1＋20%）×88%－1】=1500 元。

24. 甲、乙两种商品成本共 200 元，甲商品按 30%的利润定价，乙种商品按 20%的利润定

价。出售时恰逢商场大促销活动，全部商品按定价的九折出售，结果卖出甲、乙两种商品

各一件可获利 27.7 元。甲乙两种商品的成本价各是多少元？

【答案与解析】两种商品都按照定价的九折出售，共收入 200＋27.7=227.7 元，由此可以

求出，如果两种商品都按原定价出售，可以收入 227.7÷90%=253 元，应获得利润 53 元。



假设两种商品都按 30%的利润来定价，两种商品全部售出后，应获得利润 200×30%=60 元。

因为乙商品实际是按 20%的利润来定价的，因此比实际多获得的利润就相当于乙商品的

10%的利润，这样就可以求出乙商品的成本，再求出甲商品的成本。（200＋27.7）÷90%

－200=53 元，乙商品：（200×30%－53）÷（30%－20%）=70 元，甲商品：200－70=130

元。

25. 张先生向商店订购某种商品 60 件，每件定价 100 元。张先生向商店经理说：“如果

你肯减价，每减 1 元，我就多订购 3 件。”商店经理算了一下，他如果减价 4%，那么由

于张先生多订购，仍可获得与原来一样的利润。这种商品的成本是多少？

【答案与解析】减价 4%，按照定价来说，每件商品下降了 100×4%=4 元。因此，张先生

要多订 4×3=12 件。由于 60 件商品每件减价 4 元，就少获得利润 4×60=240 元，这要由

多订购的 12 件商品所获得的利润来弥补，因此多订购的 12 件商品，每件要获得利润：240

÷12=20 元。所以，每件商品的成本是 100－4－20=76 元。

26. 比较大小：
7777
777

77777
7777

【答案与解析】因为
7777
777

的倒数是
777
7777

=
111
1

10 ，
77777
7777

的倒数是
7777
77777

=
1111

1
10 ，

111
1

10 ＞
1111

1
10 ，所以

7777
777

＜
77777
7777

。

27. A=
5
4
×

7
6
×

9
8
×……

1000001
1000000

，比较 A 与 0.003 的大小。

【答案与解析】要比较 A与 0.003 的大小不好比较，如果在式子中添上
6
5
、

8
7
、

10
9
、……

这样的分数，经过约分，式子就可以化简。

假设 B=
6
5
×

8
7
×

10
9
×……

1000002
1000001

，由于
5
4
＜

6
5
，

7
6
＜

8
7
，

9
8
＜

10
9
，……，

1000001
1000000

＜
1000002
1000001

，所以 A 2 ＜A×B=
1000002

4
＜

1000000
4

，



而
1000000

4
=（

1000
2

） 2 =0.002 2 ，根据不等式的关系，可得 A＜0.002＜0.003,

所以 A＜0.003。

28. 甲、乙、丙三人合修一堵围墙，共得报酬 1800180018001800 元。三人完成这项任务的情况是：甲、

乙合修 6666 天完成了全部工程的
3
1
后，甲因有事离开，乙、丙合修 2222 天完成了余下工程的

4
1

，

剩下的再由甲、乙、丙三人合修 5555 天完成，按完成的工作量付酬，甲、乙、丙三人各应分

得多少元？

【答案与解析】设此工程量为 1，甲乙效率和：
3
1
÷6=

18
1
，乙丙效率和：（1-

3
1
）×

4
1
÷2=

12
1

。

甲乙丙效率和：[ 1-
3
1
-（1-

3
1
）×

4
1
] ÷5 =

10
1

；甲效率：
10
1
－

12
1
=

60
1

，甲得：1800 ×

[
60
1

×（6＋5）] = 1800 ×
60
11

=330（元），乙效率：
18
1
－

60
1

=
180

7
，乙得：1800 × [

180
7

×

（6＋2＋5）]= 1800 ×
180
91

=910（元） 。丙效率：
10
1
－

18
1
=

90
4
， 丙得：1800× [

90
4
×

（2+5）]=1800×
90
28

= 560（元）

29.29.29.29. 马路上有一辆车身长 15151515 米的公共汽车，由东向西行驶，车速为每小时 18181818 千米，马路

一旁的人行道上有甲、乙两人在匀速跑步，甲由东向西，乙由西向东，某一时刻，汽车追

上了甲，6666 秒钟后汽车离开了甲；半分钟后，汽车遇到迎面跑来的乙；又过了两秒钟,,,,汽车

离开了乙。问再过多少秒后。甲、乙两人相遇？

【答案与解析】8 千米/小时=5 米/秒，半分钟=30 秒．根据题意可得：甲的速度

为：5-15÷6=2.5（米/秒）；乙的速度为：15÷2-5=2.5（米/秒）；汽车离开乙时，

甲乙相距：5×（30+2）-（30+2）×2.5=80 米。所以再经过：80÷（2.5＋2.5）

=16（秒）。

30.30.30.30. 小芳和小明买同一种玩具，玩具的价钱是小芳所有钱的
5
3
，是小明所有钱的

3
2
，当他

们都买了玩具之后，小芳剩下的钱比小明剩下的钱多 20202020 元钱。求小芳剩下多少钱？

【答案与解析】设小芳的钱为 x元，小明的钱为 y元，
5
3 x=

3
2 y，x－y=20 解得 x=200，

y=180。玩具价格为 120元，小芳剩 200－120=80元。



31.31.31.31. A、B 两地之间有条公路，小王步行从A 地去 B 地，小张骑摩托车从 B 地出发不停地

往返于 A，B 两地之间。若他们同时出发，前后速度保持不变，60 分钟后两人第一次相遇，

70 分钟后小张第一次超过小王。当小王到达 B地时，小张和小王迎面相遇过几次？

【答案与解析】如 图，

设两人第一次在 C处相遇，再过

70-60=10 分 钟 后，小张在 D

处超过小王。由图可知，小张 10 分钟的行程相当于小王 60×2+10=130 分钟的行程，故小

王走一个全程时小张走 13 个全程，其中有 7次机会两人迎面相遇。

32. 喜洋洋用一个圆锥形容器装满了 2000 克花生油，灰太狼趁喜洋洋不在，在容器正中

间 O 点咬了一个洞，然后开始偷油，一直偷到油面与小洞齐平为止。问灰太狼共偷得花生

油多少克？

【答案与解析】设底面半径为 10，则中间的底面半径为 5，同样设高也 10，下面的圆锥

高便为 5，则剩下油的体积是整个圆锥形容器中油的体积的：（
3
1
π×5555²×5555）÷（

3
1
π×

10101010²×1111）====
8
1
。

200×（1-
8
1
）=1750 克。

33. 一个大正方体、四个中正方体、四个小正方体拼成如图的立体图形，已知大、中 、小

三个正方体的棱长分别为 5厘米、2厘米、1 厘米。那么，这个立体图形的表面

积是 平方厘米。

【答案与解析】采用“压缩”的方法，把上面都压到大正方体的上面，总表面积=大正方

形的表面积＋中正方体的侧面积＋小正方体的侧面积=5×5×6＋2×2×4×4＋1×1×4×

4=230 平方厘米。

A
C

D B



34.长方形ABCD内的阴影部分的面积之和为70，AB=8,AD=15四边形EFGO的面积为______。

【答案与解析】根据容斥关系：四边形 EFGO 的面积=三角形 AFC+三角形 DBF-白色部分的

面积,三角形 AFC+三角形 DBF=长方形面积的一半，即 60，白色部分的面积等于长方形面

积减去阴影部分的面积，即 120-70=50 所以四边形 EFGO 的面积=60-50=10。

35.右图中的正方形的边长是 2厘米，以圆弧为分界线的甲、乙两部分的面积差是

平方厘米（π取 3.14）

【答案与解析】根据题意可先求出甲、乙的面积，其中扇形的面积等于圆形面积的
4
1
，3.14

×2²×
4
1
=3.14（平方厘米），甲的面积：2²×

2
1
－3.14÷2=0.43（平方厘米）；乙的面积：

3.14÷2－2×2×
4
1
=0.57（平方厘米）。甲乙两部分的面积差：0.57－0.43=0.14 平方厘

米。

36.如图，半圆 S1 的面积是 14.13 平方厘米，圆 S2 的面积是 19.625 平方厘米。

那么长方形（阴影部分的面积）是多少平方厘米？

【答案与解析】半圆 S1 的半径的平方：14.13×2÷3.14=9（平方厘米），半径=3 厘米，

直径=6 厘米；圆 S2 的半径的平方：19.625÷3.14=6.25（平方厘米），半径=2.5 厘米，直



径=5 厘米；

阴影部分面积：（6－5）×5=5（平方厘米）。

37.一个底面直径是 10 厘米的圆柱形容器装满水，先将一个底面直径是 8 厘米的圆锥铁块

放入容器中，铁块全部浸入水中，再将铁块取出，这时水面的高度下降了 3.2 厘米，则圆

锥形铁块高是多少厘米？

【答案与解析】水下降部分形成的圆柱体应该等于圆锥体积，两者底面积

比为 25:16.根基体积公式，高的比应该是 16:75，所以 3.2 厘米是 16 份，

75 份是 15 厘米。

38. 甲、乙两人分别从 A、B 两地同时出发，相向而行，甲、乙的速度比是 5：3，两人相

遇后继续行进，甲到达 B 地，乙到达 A 地后立即沿原路返回。若两人第二次相遇的地点距

第一次相遇的地点 50 千米，则 A、B两地相距多少千米？

【答案与解析】设全程 8份，那么第一次相遇距离 B为 3 份，第二次甲又走了 10 份，这

次距离 B应该是 7份，所以两次相差 4份，4份 50 千米，则 8份是 100 千米。

39.39.39.39. 一辆汽车从 AAAA 城开往 BBBB 城，如果把车速提高 20%20%20%20%，则可比原定时间提前 1111 小时到达

BBBB 城；如果按原速度行驶 100100100100 千米后，再将车速提高 30%30%30%30%，也恰好比原来时间提前 1111 小

时到达 BBBB 城，求 AAAA、BBBB 两城的距离。

【答案与解析】原来的车速和提高后车速的比是 1：（1+20%）=5：6，所以在行的同样多

的路程中用的时间的比是 6：5。原来到达乙地需要的时间是：6×[1÷（6-5）]=6 小时；

行驶 100 千米后，行驶的速度与提高后速度的比是 1：（1+30%）=10：13，所以在行的同

样多的路程中用的时间的比是 13：10；所以 100 千米后行的路程用的时间是 13×[1÷

（13-10）]=
3

13
小时，前面 100 千米用的时间就是：6-

3
13

=
3
5
小时。两地间的路程：100

÷
3
5
×6=360 千米。

40.原来将一批水果按 100%的利润定价出售，由于价格过高，无人购买，不得不按 38%的



 

E

 
B

 

C

 

D

 
A

利润重新定价，这样出售了其中的 40%，此时因害怕剩余水果会变质，不得不再次降价，

售出了全部水果。结果实际获得的总利润是原来利润的 30.2%，那么第二次降价后的价格

是原来定价的百分之几？

【答案与解析】要求第二次降价后的价格是原来定价的百分之几，则需要求出第二次是按

百分之几的利润定价。设第二次降价是按 x%的利润定价的。38%×40%+x%×(1-40%)=30.2%，

解方程：X=25，所以：(1+25%)÷(1+100%)=62.5%。

41.41.41.41. 一根竹竿不到 6 米，从一头量到 3 米 处作一记号 A，再从另一头量到 3 米处作一记号

B，这时 AB 的距离是全长的 20%，竹竿的长度是 米。

【答案与解析】设全长 X米。X＋20%X=3＋3 X=5

42. 一只猫追赶一只老鼠，猫和老鼠同时从平行四边形 ABCD 的 A 点出发，老鼠沿 ABC 方

向跑，猫沿 ADC 方向跑，结果猫在 E 点将老鼠抓住了．老鼠与猫的速度比是 17：20，C

点与 E点相距 6 米，猫和老鼠所跑的平行四边形的周长是多少米？

【答案与解析】猫比老鼠多跑：6＋6=12（米），

1份是：12÷（20－17）=4（米），猫和老鼠跑的总距离就是四边形的周长：

4×（17＋20）=148（米）

43. 如下图是一个园林的规划图，其中，正方形的
4
3
是草地；圆的

7
6
是竹林；竹林比草地

多占地 450 平方米．问：水池占地 平方米。

【答案与解析】1－
7
6
=

7
1
，450÷（6－3）=150 平方米。

44. 用一根绳子围一个正方形，又用这根绳子围成一个圆，结果圆的半径比正方形的边长

少 2（π-2）米，求这根绳子的长度。



【答案与解析】设圆的半径为 r 米，由它们的周长相等的关系建立方程：2×3.14r=

（r+2.28）×4，解方程 r=4。绳子的长为 3.14×4×2=25.12（米）。

45.1991991991999÷1999
1999
2000

＋
1

2001

【答案与解析】1991991991999÷1999
1999
2000

＋
1

2001
=1999÷

2000
199919992000 ＋×

＋
1

2001

=1999×
20011999

2000
×

＋
1

2001
=

2001
2000

＋
1

2001
=1

46.（1＋
2
1
＋

3
1
＋…＋

2015
1

）×（
2
1
＋

3
1
＋…＋

2016
1

）－（
2
1
＋

3
1
＋…＋

2015
1

）×（1

＋
2
1
＋

3
1
＋…＋

2016
1

）

【答案与解析】设 A=
2
1
＋

3
1
＋…＋

2015
1

， B=
2
1
＋

3
1
＋…＋

2016
1

，则有：

（1＋A）×B－A×（1＋B）=B＋AB－A－AB=B－A=
2016

1

47.（
29
7
＋

27
9
）÷（

5
7
＋

5
9
）

【答案与解析】被除数和除数是两个算式，可以把它们写成含有（
1
7
＋

1
9
）的和，作为一

个整体来参与运算，使计算只含有乘除法，再利用乘法的交换律和结合律使计算简便。

原式=（
65
7
＋

65
9
）÷（

5
7
＋

5
9
）=【65×（

1
7
＋

1
9
）】÷【5×（

1
7
＋

1
9
）】=65÷5=13

48.
186548362
361548362

−×
×+

【答案与解析】我们发现：分子 362＋548×361 可以改写为：362＋548×（362－1）=548

×362－548＋362，这样就和分母相等了。

186548362
361548362

−×
×+

=
186548362

)1362(548362
−×

−×+
=

186548362
186548362

−×
−×

=1

49.
1

2 4×
＋

1
4 6×

＋
1

6 8×
＋……＋

1
48 50×

【答案与解析】因为
2

2 4×
=

1
2
－

1
4

，
2

4 6×
=

1
4
－

1
6
，

2
6 8×

=
1
6
－

1
8
，……，而题目中分子是 1，



h
A

B

16.5616.5616.5616.56 dmdmdmdm

所以：
1

2 4×
＋

1
4 6×

＋
1

6 8×
＋……＋

1
48 50×

=（
2

2 4×
＋

2
4 6×

＋
2

6 8×
＋……＋

2
48 50×

）÷2

=（
1
2
－

1
4
＋

1
4
－

1
6
＋……＋

1
48

－
1
50

）÷2=（
1
2
－

1
50

）÷2=
24
50

÷2=
6
25

50. 如下图，已知 A 面的面积为 50 平方米，B 面的面积为 30 平方米，h=4 米。现在要把

A地的土推往 B 地，使 A、B两地同样高，这样，B地可升高多少米？

【答案与解析】但根据题意分析,两个土堆都是长方体，两堆土的体积不变,A 比 B 的体积

多 50×4=200 立方米，底面积共 50＋30=80 平方米，则最后堆土的高度是： 200÷80=2.5

米。

51. 下图是一块长方形铁皮，利用图中的阴影部分，刚好能做成一个油桶（接头处忽略不

计），求这个油桶的容积。（π取 3.14）

【答案与解析】设圆的半径为 r，2πr=16.56－2r,r=2dm，油桶的高：4×2=8dm，油桶的

容积：2²×3.14×8=100.48（dm²）

52.如图所示, AB 是半圆的直径, O 是圆心，ACACACAC====CDCDCDCD==== DBDBDBDB，M 是 CDCDCDCD 的中点, H 是弦 CD 的

中点。若 N 是 OB 上一点，半圆的面积等于 12 平方厘米, 则图中阴影部分的面积是多少平

方厘米？
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【答案与解析】如图所示，连接 OC、OD、OH，则扇形 AOC、COD、DOB 的面积相等，都等

于半圆面积的
3
1
。又因三角形 COH 与三角形 CNH 等底等高，则二者的面积相等，所以阴影

部分的面积等于扇形 COD 的一半，从而可以求出阴影部分的面积.12×
3
1
×

2
1
=2（平方厘

米）

53.一只野兔逃出 80 步后猎狗才发现，开始追它。野兔跑 8 步的路程，猎狗只需跑 3 步；

猎狗跑 4 步的时间，兔子要跑 9 步。那么，猎狗至少要跑多少步才能追上野兔？

【答案与解析】路程比为（
8
1
×9）：（

3
1
×4）=27:32，设猎狗至少要追 x步，则有(x－80)∶

x＝27∶32，解得 x＝512。

54. 工厂派汽车准时从工厂去总工程师家接总工程师来厂上班。某天总工程师提前 1 小时

步行去厂，结果在去工厂的途中，遇到工厂派来的汽车，因此比平时提早 10 分钟到厂，

求汽车速度是总工程师的几倍？

【答案与解析】设工程师提前 1小时走 S米，汽车接到总工程师点到总工程师家再返回距

离为 2S 米，用时 10 分钟。 即步行 60 分钟 S米，汽车 5 分钟 S 米。 汽车与工程师步行

速度之差为 60：5=12：1 即汽车速度是总工程师步行速度的 12 倍。

55. 某个年级有 202 人参加考试，满分为 100 分，且得分都为整数，总得分为 10101 分，

则至少有 人得分相同。

【答案与解析】分值从 0～100，共 101 种可能的分值，10101÷（0＋1＋2＋……＋100）

＝2……1，则至少有 3人得分相同。

56. 六年级有 100 名学生，他们都订阅甲、乙、丙三种杂志中的一种、二种或三种。问：

至少有多少名学生订阅的杂志种类相同？

【答案与解析】首先应当弄清订阅杂志的种类共有多少种不同的情况。订一种杂志有：订

甲、订乙、订丙 3种情况；订二种杂志有：订甲乙、订乙丙、订丙甲 3种情况；订三种杂



志有：订甲乙丙 1种情况。总共有 3＋3＋1=7（种）订阅方法。我们将这 7种订法看成是

7个“抽屉”，把 100 名学生看作 100 件物品。因为 100＝14×7＋2。根据抽屉原理 2，至

少有 14＋1＝15（人）所订阅的报刊种类是相同的。

57.如图，用同样的小棒摆正方形，像这样摆 10 个同样的正方形需要小棒_____根．

【答案与解析】根据火柴棒的摆设规律可知，多摆一个正方形就需要加三根火柴棒，由此

推理出一般规律即可解答问题。第一个正方体需要 4 根火柴棒；第二个正方体需要

4+3×1=7 根火柴棒；第三个正方体需要 4+3×2=10 根火柴棒；摆 n个正方形需 4+3×（n-1）

=3n+1 根火柴棒。当 n=10 时，需要小棒：3×10+1=31（根）

58. 分别由红、白、黑、黄、绿、蓝、紫七种颜色排成一排，颜色下面是自然数，按下列

方式依次排列：

那么，自然数 2010 对应在哪种颜色下面？在第几行？

【答案与解析】2010 是图形中出现的第 2011 个数，而 2011÷（7+6）=154……9，说明

2010 在 154×2+2=310 行，具体位置为从右向左第 2个，对应颜色是绿色。

59. 在一个棱长为 20 厘米的正方体密封容器的下底固定了一个实心圆柱体，容器内盛有

m 升水时，水面恰好经过圆柱体的上底面，如果将容器倒置，圆柱体有 8 厘米露出水面。

已知圆柱体的底面积是正方体底面积的
8
1
，求实心圆柱体的体积。

【答案与解析】正方体体积:400×20=8000 立方厘米。圆柱底面积:20×20÷8=50 平方厘

米；倒置后露出的圆柱体体积:50×8=400 立方厘米，倒置后空出的体积:400×8－400=2800

立方厘米，也就等与正置时空出的体积。正置时空出的高度:2800÷400=7 厘米，圆柱体



的高度:20－7=13 厘米，圆柱体的体积:50×13=650 立方厘米。

60. 有若干千克4%的盐水,蒸发了一些水分后变成了10%的盐水,再加 300克 4%的盐水,混

合后变成 6.4%的盐水,问最初的盐水是多少克?

【答案与解析】300 克 4%的盐水含盐 300×4%=12 克，设最初的盐水为 x 克。则可以列方

程为：

(4%×x＋12)÷(4%×x÷10%＋300)=6.4%，解得：x=500。


